
iz područja likovnog, tj. vizualnog i na 
svakoj izložbi dobiti umnožene teksto- 
ve o samoj izložbi i o konkretnim dje- 
lima, što je, prema meni poznatim po- 
dacima, prvi takav prim jer kod nas, 
barem kada se radi o djelima suvre- 
mene umjetnosti (vodič 12 Biennala 
mladih).

7.

Za razliku od pedesetih godina kada 
se MGR nalazila u samom vrhu jugo- 
slavenske suvremenosti, umjetnost se- 
damdesetih i sve ono što su te go- 
dine sa sobom donijele, nije u fun- 
dusu MGR zastupljena niti jednim dje- 
lom. Paradoksalno, ali ustanova koja 
uobličava bienalnu smotru stvaralašt- 
va mladih Jugoslavije nije u prošlom 
desetljeću imala sluha za vrstu rada 
mladih koja je u tom periodu dom ini- 
rala (generalno konceptualna umjet- 
nost i novi mediji), tako da djela kon- 
ceptualne provenijencije ne samo da 
nisu bila otkupljivana, već nisu bila 
niti izlagana. Neke su promjene na- 
stale početkom osamdesetih godina 
kada se na 21. biennale mladih uvo- 
de i tzv. akcije (performansi, hepenin- 
zi i ostali načini umjetničkog izraža- 
vanja predstavnika suvremene umjet- 
ničke prakse) i kada je organizirana 
izložba pod nazivom »Mediji masovnih 
komunikacija u umjetnosti«. MGR je 
nedugo, organizirajući Biennale mla-

dih, ponovno uhvatila korak sa suvre- 
menošću, tako da se u fundusu gale- 
rije već nalazi nekoliko radova pred- 
stavnika novoslikarskog vala.
Ali opremljenost MGR je takva da ap- 
solutno ne odgovara zahtjevima koje 
su društvo, sama ustanova, svojim do- 
sadašnjim radom i vrijeme, tj. razvoj 
umjetnosti postavili. Uz pomanjkanje 
velikih zidnih površina (ako znamo c\a 
se danas uglavnom slikaju platna ve- 
likih dimenzija), bez epidijaskopa, 
filmskog projektora i video-sistema, 
Galerija teško može zadovoljiti po- 
trebe suvremenog obrazovnog rada.

8 .

Zgradu u kojoj se nalazi MGR projek- 
tirao je 1886. g. tršćanski arhtekt G. 
Zamattio za potrebe Djevojačkog li- 
ceja. Zgrada se nalazi u samom sre- 
dištu grada, ali, ulaz sa stražnje stra- 
ne, suprotne glavnoj ulici i drugi kat, 
na kome se galerija nalazi, anulira- 
ju prednost povoljnog smještaja. Pro- 
blem komunikacijskog slijepog crije - 
va u kome se nalazi ulaz u MGR (spo- 
redna ulica) dao bi se riješiti sm išlje- 
nim sistemom smjerokaza i obavješ- 
tenja (panoi, transparanti, stalna pla- 
katska mjesta, okviri za plakate), ali 
je taj problem dio većeg problema 
koji se počeo rješavati na nivou gra- 
da, pa za sada u obzir ne dolaze par- 
cijalna rješenja.

Postav izložbe 9. Biennale m ladih, 1977. godine u Modernoj galeriji, Rijeka

Unutrašnji izložbeni prostor, sastoji še 
od tri prostorije; dvije centralne i jed- 
ne uzdužne na čijim  se duljim  kraje- 
vima nalaze prozori koji oduzimaju 
dragocjeni prostor za izlaganje. Na 
stranama punog zida naknadno su 
konstruirani balkoni ispod kojih se 
nalaze pregradama povezani prostor- 
ni nizovi (boksovi). Ovakav prostorni 
raspored dobro funkcionira u slučaju 
izlaganja crteža koji su uglavnom ma- 
njih dimenzija, ali predstavlja veliku 
prepreku izlaganju slikarskog materi- 
jala i skulptura, pogotovo ako se radi 
o najsuvremenijim djelima.

9.

Osim već iznesenih stavova i razmiš- 
ljanja koja okvirno dotiču probleme 
muzeologije i muzeografije, kao vrstu 
posebnosti možemo spomenuti činje- 
nicu da je Moderna galerija jedna od 
rijetkih ustanova van republičkih cen- 
tara koja ima pedagošku službu (iako 
se radi o jednoj osobi)
Slijedeća moguća posebnost je grad 
Rijeka kao regionalno središte u ko- 
me se održavaju izložbe međurepub- 
ličkog i međunarodnog značaja, što 
implicitno djeluje i na muzejski karak- 
ter i značaj ustanove.

•

Umjetnička galerija Bosne 
i Hercegovine, Sarajevo

Azra Begić

1.

Umjetnička galerija Bosne i Hercego- 
vine ne bavi se samo savremenom 
umjetnošću. To je kompleksna mu- 
zejsko-galerijska institucija osnovana
11.X 1946. Prilikom osnivanja naslije- 
dila je fundus Galerije slika Zemalj- 
skog muzeja u Sarajevu, otvorene za 
javnost u decembru 1930. godine, a 
ova je galerija, opet, naslijedila zbir- 
ku slika Zemaljske vlade i arhivu ča- 
sopisa »Nada« (1895— 1903). Između 
dva rata galerja je otkupila veći broj 
djela jugoslavenskih, a posebno bo- 
sanskohercegovačkih umjetnika i iz- 
vjestan broj ikona. Ovakav početni 
fundus odredio je donekle i profil na- 
še institucije, pa su se u njoj, tokom 
pedesetih godina, form irale slijedeće 
zbirke: Zbirka ikona, starih i stranih 
majstora; Zbirka jugoslavenske umjet- 
nosti XIX i XX stoljeća i Zbirka bosan- 
skohercegovačke umjetnosti XIX i XX 
stoljeća (slikarstvo, kiparstvo, crtež i 
grafika). Najnovijom reorganizacijom15



iz 1980/81. godine, zbirke se više ne 
vode posebno, već je čuvanje i evi- 
dentiranje objedinjeno u novoformira- 
nom Odjeljenju umjetničkih zbirki. Os- 
novna inventarska knjiga u ovom času 
sadrži 3819 uvedenih umjetnina, ali u 
nju još nisu unesene Zbirka Mirka Ko- 
mosara (250 eksponata) koja je od
1971. u našem vlasništvu, a 1983. go- 
dine prebačena je u naš depo, potom 
Zbirka naivne umjetnosti Bosne i Her- 
cegovine, koju smo dobili na poklon
1983. (107 eksponata), čuvena Zbirka 
Ferdinanda Hodlera koja nam je tako- 
đer poklonjena 1983, (218 eksponata) 
te velika kolekcija skulptura i crteža 
Rajke Merćep (1438 djela). Ukupno se, 
dakle, u posjedu Umjetničke galerije 
BIH (zajedno sa Muzejom Branka Šo- 
tre u Stocu i Ekspoziturom u Mosta- 
ru) nalazi približno 6.000 radova u raz- 
ličitim  medijima, a uskoro ćemo pri- 
hvatiti na poklon i veliku kolekciju fo- 
tografija (od Foto-saveza Bosne i Her- 
cegovine).

2.

Osnovna zbirka (Umjetnost Bosne i 
Hercegovine XIX i XX stoljeća) popu- 
njava se najredovnije i najsistematič- 
nije, iako tekuća umjetnička produk- 
cija znatno prevazilazi naše ograniče- 
ne finansijske mogućnosti. Drastičan 
prim jer je naša studijska izložba »Um- 
jetnost BiH 1974— 1984«, priređena u 
povodu XIV ZOI, na kojoj je od 178 
uvrštenih djela svega petnaestak iz 
našeg fundusa. Pa ipak, kada se radi
o zanimljivim ponudama, traže se a 
često i dobivaju vanredna sredstva od 
SlZ-ova, Izvršnog vijeća SR BiH i dru- 
gih za razvoj kulture zainteresiranih 
republičkih organa. Zbirke se popu- 
njavaju poklonima i otkupima, a pri- 
likom otkupa nastojimo postići oboje;
i nabavljati djela tekuće umjetničke 
produkcije i zaokružiti —  koliko je to 
moguće —  opuse pojedinih umjetni- 
ka. O otkupu vodi brigu Stručni kole- 
gij, u čijem sastavu se nalaze svi kus- 
tosi (historičari umjetnosti) zaposleni 
u Galeriji, na čelu sa direktorom koji 
je također h istoričar umjetnosti. Struč- 
ni kolegij razmatra ponude za otkup, 
te daje prijedloge o tome šta treba ot- 
kupiti sa tekućih izložaba ili iz ateljea 
umjetnika. Ove predloge razmatra i 
konačne odluke donosi Savjet gale- 
rije.

3.

Prvi stalni postav otvoren je za jav- 
nost u junu 1959, a obuhvatao je dvije 
paralelne i prostorno odvojene (pri- 
zemlje i I kat) izložbe: umjetnost Bo- 
sne i Hercegovine od kraja XIX sto- 
ljeća do drugog svjetskog rata, te um-

jetnost ostalih jugoslavenskih repub- 
lika i pokrajina iz istog perioda. Ove 
su izložbe s vremenom mijenjane, 
obogaćivane i osavremenjivane (od
1972. nadalje), ali je najradikalnija 
promjena izvršena 1976, kada je po- 
stavka svedena na umjetnost Bosne i 
Hercegovine, a bile su predstavljene 
ikone i umjetnost u periodu 1878— 
— 1976. Naime, po Zakonu o Umjetnič- 
koj galeriji Bosne i Hercegovine, ova 
institucija u prvom redu pokriva um- 
jetnost naše republike, te »organizu- 
je i održava stalnu postavku bosan- 
skohercegovačke umjetnosti« (čl. 13 
našeg Statuta). Postavka 1976, popra- 
ćena skromnim katalogom (prvim te 
vrste u nas), popunjavana je djelima 
recentne umjetnosti i novim otkupi- 
ma sve do 1982, kada je obnovljena 
aktivnost nekadašnje Male galerije 
(1968— 1971) i osnovan Studio Umjet- 
ničke galerije BiH, pa je, u nedostat- 
ku prostora, stalni postav trebalo sma- 
njiti na polovinu. Tada je, postepeno, 
formirana »rotirajuća« stalna postavka 
u tri djela: »Umjetnost BiH 1941— 
1981«, »Umjetnost BiH 1919— 1941. i 
»Umjetnost BiH 1878— 1918« (1982). 
Sada se radi na form iranju novog pri- 
vremenog postava, ali je tem eljitije  
rješavanje ovog problema i dalje ot- 
voreno, budući da je raspoloživi iz- 
ložbeni prostor Umjetničke galerije 
BiH nesrazmjerno malen u odnosu na 
veličinu fundusa (ukupno 600 m2, — 
od toga se polovina korsti za tekuće 
izložbe Male galerije i Studija, za iz-

ložbe dobivene razmjenom iz zemlje 
i inostranstva, a kada se radi o veli- 
kim izložbama, skida se stalni postav). 
Ovakva prostorna situacija uslovljava 
umnogome i karakter stalnog postava 
koji ne može pretendirati na to da 
prikaže sve faze rada pojedinih umjet- 
nika, već se mora ograničiti na »ključ- 
ne« stilove i »najbolje« periode (na- 
vodnici su vaši) —  prema procjeni au- 
torskog tima stalne postavke. Inače, 
fundus se popunjuje i manje relevant- 
nim autorima i djelima —  s jedne stra- 
ne zahvaljujući poklonima, a s druge 
zbog potrebe da se umjetnost naše re- 
publike prati što ažurnije i što potpu- 
nije. Ovakva djela služe kao kompa- 
rativni materijal i rijetko se uključuju 
u izložbe.

4.

Prezentacija recentne umjetnosti od- 
vija se u nas u prvom redu kroz Malu 
galeriju u kojoj izlažu renomirani ju - 
goslavenski umjetnici (rjeđe i strani) 
uglavnom srednje i mlađe generacije 
i Studio, u kome se predstavljaju naj- 
mlađi stvaraoci, skloni traganju i ino- 
vaciji. Recentna umjetnost Bosne i 
Hercegovine bila je predmet već po- 
menute studijske izložbe »Umjetnost 
BiH 1974— 1984« koja je akcenat sta- 
vila upravo na najnovije pojave.
—  Izložbe se planiraju unaprijed, a on- 
da se, nakon dobijanja sredstava, raz- 
rađuje detaljan plan i utvrđuje kalen- 
dar realizacije. Velike studijske izložbe
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rade se uglavnom timski, a poslovi se 
uspješno koordiniraju, budući da u 
našoj kući, pored nekolicine najmla- 
đih, djeluje i nekoliko historičara um- 
jetnosti sa velikim iskustvom u svim 
vrstama muzejsko-galerijskih poslova. 
Isto tako imamo dobre odnose sa ve- 
likim brojem srodnih galerija i muze- 
ja u zemlji i inostranstvu,, iz čega 
proizlazi razmjena izložaba i uspješna 
suradnja na zajedničkim projektima.

5.

Uvjerena sam da ćete na ovo pitanje 
dobiti najviše odoovora. Zato mi do- 
pustite da, umjesto odgovora, citiram 
jedno izuzetno relevantno upozorenje 
iz pera renomiranog francuskog so- 
ciologa Pierrea Bourdieua, prema ko- 
me »živjeti sa svojim vremenom« ne 
znači »plivati prema zahtjevima mo- 
de«. Po Bourdieu-u, »osobina intelek- 
tualca nije u tome da -zna što treba 
m isliti- o svemu što moda i njeni po- 
kretači označavaju kao dostojno miš- 
ljenja, već da otkrije  ono što povijest 
i logika intelektualnog područja, sa 
iluzijom slobode u datom trenutku, 
nameću kao mišljenje.« Am bicija so- 
ciologa —  a mislim da se ovo može 
proširiti i na historičara umjetnosti — 
je »da iz sadašnjosti izvuče zakone 
koji mu omogućuju da njome domini- 
nira i da se od nje oslobodi«.1 —  Up- 
ravo bi nas najnoviji događaji u svije- 
tu umjetnosti (mislim na osamdesete

godine, na ono u čemu se one bitno 
razlikuju od sedamdesetih) morale na- 
vesti na mjere opreza i na izvjesnu 
blagotvornu distancu. Iz vlastitog is- 
kustva predobro znam koliko je to 
teško.

6.

U Umjetničkoj galeriji Bosne i Herce- 
govine postoji Centar za vizuelnu kul-

turu i informacije ( u sastavu Odje- 
ljenja programskih djelatnosti), koji 
se, pored ostalog, bavi obrazovnim 
radom, ali je u njemu zaposlen samo 
jedan kustos, što —  s obzirom na na- 
še velike potrebe i ambicije —  nije 
dovoljno. Centar ima svoju predavač- 
ku tribinu, na kojoj se organizuju za- 
nim ljivi susreti sa stvaraocima, likov- 
nim, filmskim, muzičkim i drugim kri- 
tičarima, predavanja sa slajdovima, 
diskusije u povodu izložaba koje su 
u toku i tome slično. Kustos Centra 
radi sa posjetiocima i školama (vođe- 
nje kroz izložbe, rad sa kulturološkim 
odjeljenjima srednjih škola, organizo- 
vanje zajedničkih akcija, itd), a pone- 
kad mu pomažu i kolege iz drugih 
odjeljenja.

7.

Posve prirodno, promjene u umjetno- 
sti uključuju se u stalne postavke, a 
pogotovo u koncepciju izložaba i zbir-

ki (kolekcioniraju se i radovi u novim 
medijima, karakterističnim za umjet- 
nost sedamdesetih i osamdesetih go- 
dina). Na žalost, naši depoi su pro- 
storno ograničeni i nisu dovoljno 
opremljeni za prihvatanje ove vrste 
radova. Isto tako, smeta nam nedo- 
statak video-opreme, te uređaja za 
reprodukciju zvuka i filmske projekci- 
je, ali se —  u nedostatku suvreme- 
nih tehničkih pomagala —  ispomaže- 
mo posudbama.

8 .

Zgrada u koju je smještena naša Ga- 
lerija građena je 1911. kao palača i 
robna kuća jednog sarajevskog boga- 
taša i ne zna jo j se graditelj. Unu- 
trašnjost zgrade je tokom pedesetih 
godina adaptirana za potrebe galerije, 
ali su je tek najnovije adaptacije osa- 
vremenile i učinile atraktivnijom. Prva 
je obavljena 1981, i tada su otvoreni 
nekada zabarikadirani prozori i uve- 
dena dnevna svjetlost u obje izložbe- 
ne dvorane (prizemlje i prvi kat). Dru- 
gom adaptacijom 1983/84) otvoren je 
direktan ulaz sa ulice i napravljen 
ostakljen ulazni hol, a izmjenjena su 
i stakla na prozorima čime je sadr- 
žaj aktivnosti prizemne dvorane po- 
stao vid ljiv  izvana (Mala galerija, Stu- 
dio i ostale tekuće izložbe različitog 
tipa i profila). Ovaj potez udesetero- 
stručio je posjete našim izložbama 
koje su uistinu raznovrsne i često veo- 
ma atraktivne (pored radova u klasič- 
nim medijima, izlažu se instalacije, ra- 
dovi s papirom, arhitektura, fotografi- 
ja, itd.). Postoji plan za prisajedinje- 
nje susjedne zgrade iz istog (austro- 
ugarskog) perioda, te p rojekat adap- 
tacije cjelokupnog prostora. Njego- 
vom realizacijom, izložbeni prostor po- 
većao bi se na 2.100 m2 čime bi se 
zadovoljila većina naših potreba.

9.

Smatram da Umjetnička galerija BiH, 
premda istraživački pokriva znatno ve- 
ći vremenski period, zahvaljujući iz- 
vrsnoj organizaciji i iskorištenosti ka- 
paciteta u svom najnovijem periodu 
(od 1980/81) djeluje veoma uspješno 
na više planova, a posebno u dome- 
nu praćenja savremene umjetnosti 
(sređivanje dokumentacije, arhiva, bi- 
blioteke i hemeroteke, uređivanje de- 
poa, nov sistem inventarisanja fundu- 
sa, istraživački radovi, velike mono- 
grafske i tematske izložbe, tribina, sa- 
radnja sa drugim institucijama u zem- 
lji i inostranstvu, itd.).

1 Pierre Bourdieu, Comment liberer les in- 
telectuels libres, Questions de sociologie,
Ed. de Minuit, Paris 1977, str. 70— 71.

Dio stalnog postava Umjetničke galerije Bosne i Hercegovine u Sarajevu: Umjetnost 
Bosne i Hercegovine 1941— 1981.
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